

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шевченко Яны Сергеевны

**“Народные знания о дикорастущих растениях в традициях белорусов
(конец XIX – начало XXI в.)”**

**(“Народныя веды пра дзікарослыя расліны ў традыцыях беларусаў
(канец XIX – пачатак XXI ст.)”,**

**представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология**

Тема диссертации Шевченко Я. С. является актуальной и представляет научно-прикладной интерес в рамках этнологической науки, поскольку впервые в белорусской этнокультурной традиции рассматривает феномен народных знаний о дикорастущих растениях в качестве объекта комплексного, междисциплинарного исследования. Проблемное поле исследования находится на стыке естественных и гуманитарных наук, экологии культуры, изучения механизмов адаптации и деформации этнокультурного ландшафта, конструирования социокультурной среды и инновационных стратегий в формировании национальной идентичности. Это область самых широких этнологических исследований и экстраполяций от системы жизнеобеспечения этноса до традиционных обрядов и верований, от изучения практик использования человеком дикорастущих растений местных флор в разных отраслях домашнего быта и обихода, до традиционной картины мира и архаичных ритуалов.

Структура диссертации, согласно автореферату, является логичной, соответствует источниковедческой базе и методологии исследования. Название работы соответствует ее содержанию, цель успешно реализована, задачи, положения и выводы строго соотнесены, логика и глубина анализа отражены в названиях глав и разделов, форма изложения последовательно выстраивает аналитический дискурс.

Исследование Я. С. Шевченко проводилось на базе широкого комплекса источников, с учетом современного информационного поля. В научный оборот введены новые этнографические, исторические, фольклорные, этнолингвистические материалы, в том числе результаты полевых этнографических исследований автора.

Степень достоверности результатов не вызывает сомнений, поскольку определяется достаточным объемом проанализированного материала, репрезентативной выборкой номенклатуры диких растений, а также использованием адекватных, поставленным целям и задачам исследования методик и аналитических стратегий. Все это в целом, позволяет расставлять акценты и находить соответствия в релевантных оценках и интерпретациях этнографического и фольклорного материала, исторических текстах, языковых и других источниках в соответствии как с теоретическими положениями этнологической науки, так и прикладными аспектами

комплексного изучения народных знаний о дикорастущих растениях в белорусской этнокультурной традиции.

Научная значимость исследования обусловлена наличием существенных пробелов в изучении этого раздела народной культуры на современном этапе развития белорусской этнологии и фольклористики, этноботаники и экологии. В этом контексте, работа перспективна и для проведения дальнейших исследований. Целый ряд идей в ней изложен достаточно сжато и кратко, тенденции обозначены пунктиром и выглядят как задел для будущих исследований автора.

Тема диссертационного исследования Я. С. Шевченко тесно связана с таким перспективным направлением этнологии как изучение исторически сложившихся этнокультурных ареалов и локальных этнических групп населения Восточной Европы. Можно утверждать, что богатый и тщательно проанализированный материал, теоретическая основательность и исследовательские находки внося существенный вклад в развитие белорусской этнографии и этнологии займут также достойное место и в белорусской историографии. В целом сам автореферат оставил впечатление целостной научной публикации, самодостаточного исследования с проработанностью каждого тезиса и точными выводами.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в публикациях автора, выполненных в соответствии с предъявляемыми требованиями. Результаты исследования Яны Сергеевны представлены в 21 публикации; 7 из них – статьи сборников, включенных в список ВАК, 13 – материалы научных конференций и 1 научно-популярное книжное издание.

Автореферат диссертации Шевченко Я. С. “Народные знания о дикорастущих растениях в традициях белорусов (конец XIX – начало XXI в.)” позволяют сделать вывод о том, что данная работа является самостоятельным квалификационным исследованием и соответствует всем требованиям ВАК. Считаю, что Яна Сергеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Кандидат исторических наук,
научный сотрудник ведущей категории
Отдела этнографии восточной,
юго-восточной и центральной Европы
Российского этнографического музея

О.В. Лысенко

ФГБУК «Российский этнографический музей»
191186, г. Санкт-Петербург,
ул. Инженерная, д.4/1
+7 (812) 570-57-68,
org@ethnomuseum.ru



*Подпись научного сотрудника О.В. Лысенко
автореферат Яны Сергеевны Я. С.*